

**Διακομματική κοινοβουλευτική Επιτροπή για το Δημογραφικό  
Συνεδρίαση 5/10/2017**



<http://www.hellenicparliament.gr/Vouli-ton-Ellinon/ToKtirio/Fotografiko-Archeio/#6370b00b-7a03-4466-9d8d-a80400a010e6> (BINTEO κάντε κλικ)

**ΘΕΛΕΡΙΤΗ ΜΑΡΙΑ, Βουλευτής ΣΥΡΙΖΑ ( στο 116'-121' λεπτό)**

Συνεχίζοντας τη συζήτηση θα ήθελα λίγο να αναφερθώ το ότι το δημογραφικό πρόβλημα δεν είναι μόνο εθνικό και αν διαβάσουμε αρκετές έρευνες που έχουν γίνει και ιδιαίτερα μία αρκετά μάλλον θα έλεγα πρόσφατη του Κέντρου Δημογραφικής Έρευνας της Γερμανίας σε 28 ευρωπαϊκές χώρες, τότε θα διαπιστώναμε ότι πραγματικά δεν είναι εθνικό πρόβλημα. Εκεί έχουμε μειώσεις των ποσοστών γεννήσεων από το 2008, δηλαδή αμέσως με την έναρξη της οικονομικής κρίσης, και επίσης είναι πάρα πολύ σοβαρό ότι οι μειώσεις αυτές είναι πάρα πολύ έντονες με ποσοστό δηλαδή σε μικρές ηλικίες, σε πιο μικρές σε σχέση με τις πιο μεγάλες των 40 και άνω των γυναικών. Και επίσης θα πρέπει να σημειώσουμε ότι αυτό δηλαδή το ότι με την έναρξη της κρίσης, είχε πριν, είχε παρουσιασθεί μία ανάκαμψη θα λέγαμε του δημογραφικού προβλήματος, όπου ήρθε η κρίση και τελικά σταμάτησε αυτή την ανάκαμψη.

Στην Ελλάδα επίσης έχουμε αρκετές έρευνες από το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών από το 1983 έως σήμερα, όπου οι αιτίες της μειωμένης θα λέγαμε γονιμότητας των γυναικών οφείλεται κατά κύριο λόγο στο χαμηλό εισόδημα που έχουμε ως χώρα, οι εργαζόμενοι δηλαδή, στην έλλειψη κράτους πρόνοιας και αυτό είναι το πιο σοβαρό και επίσης στην τελευταία περίοδο και στις μειώσεις στις παροχές που έχουμε του ασφαλιστικού συστήματος εξ αιτίας των δημοσιονομικών περιορισμών.

Άρα αν θα θέλαμε, και εδώ είναι και η συμβολή των φορέων νομίζω που μιλάμε σήμερα, να μιλήσουμε για αποτελεσματικές πολιτικές και να βοηθηθεί λίγο και η Επιτροπή ώστε να συμπεριλάβει τέτοιου τύπου πολιτικές στο πόρισμά της για κατά τη γνώμη μου να υπάρχει **μια εθνική πολιτική που σημαίνει ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα για δημογραφική πολιτική για την αντιμετώπιση του φαινομένου, αλλά με άξονα την ισότητα των φύλλων και όχι οι γυναίκες πρέπει να κάνουν παιδιά, το οποίο πραγματικά δεν είναι αυτό στις μέρες μας, δηλαδή έχει εξαλειφθεί. Είναι**

## **αδιανόητο να μιλάμε για την επίλυση του δημογραφικού με όρους τέτοιους σήμερα.**

Θα έλεγα ότι και το κομμάτι των φοροαπαλλαγών και εδώ θα ήθελα πραγματικά τι, ποιες φοροαπαλλαγές προτείνουν οι φορείς συγκεκριμένα ώστε θα μπορούσε να συμπεριληφθεί σε ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα. Αλλά το κυριότερο ποιες πολιτικές εναρμόνισης μεταξύ οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής θα μπορούσαμε να έχουμε μιας και το κράτος πρόνοιας στην Ελλάδα γνωρίζουμε όλοι ότι δεν είχε αναπτυχθεί όπως σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, εξ ου ότι δεν είναι οι Ελληνίδες οι καημένες που δεν γεννάνε αλλά στις άλλες χώρες υπήρχε το κράτος πρόνοιας που βοηθούσε την οικογένεια πραγματικά στο μεγάλωμα των παιδιών στη φροντίδα των παιδιών και ούτω καθεξής και έτσι είχαν καλύτερη γονιμότητα. Και τέλος επειδή και η ανεργία είναι μία από τις αιτίες θα λέγαμε πολύ σοβαρές αιτίες που τελικά οι οικογένειες αποφασίζουν να μην κάνουν παιδιά, ποια μέτρα θα μπορούσαμε.

Εδώ θα ήθελα πραγματικά το ρόλο της αυτοδιοίκησης, ιδιαίτερα στην εναρμόνιση της οικογενειακής-επαγγελματικής ζωής η Γενική Γραμματεία Ισότητας γνωρίζω ότι επίσης έχει αρκετές προτάσεις και θα έχει ενδιαφέρον να τις ακούσουμε. Ήδη εφαρμόζονται από τα ευρωπαϊκά προγράμματα αλλά οι πολιτικές της τοπικής αυτοδιοίκησης και η άσκηση όλης αυτής της κοινωνικής πολιτικής δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι είναι με τη συγχρηματοδότηση των ευρωπαϊκών προγραμμάτων. Ως εκ τούτου θα πρέπει να δούμε και λίγο πως η ίδια η τοπική αυτοδιοίκηση αυτό το ολοκληρωμένο πρόγραμμα θα μπορούσε πραγματικά να συνδράμει με έναν πιο αποτελεσματικό τρόπο.

Το ρόλο της Εκκλησίας και τελειώνω δηλαδή ποια θα μπορούσε να είναι η συμβολή της Εκκλησίας σε ένα τέτοιου τύπου ολοκληρωμένο πρόγραμμα, νομίζω ότι έτσι θα μπορούσαμε να συμβάλλουμε ώστε το πόρισμα που μπορεί να βγει από αυτή την Επιτροπή να έχει συγκεκριμένες προτάσεις για να βοηθήσουμε την πολιτεία να διαμορφώσει ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα, γιατί μόνο έτσι μιλάμε για αποτελεσματικές πολιτικές.